

ИНФОРМАЦИЯ

по именной библиотеке

Наименование библиотеки (по Уставу):

Александровск-Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля Муниципального бюджетного учреждения «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система» (сокращенное наименование - Александровск-Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля МБУ АС ЦБС).

Дата присвоения имени:

29.06.2007 (Постановление мэра городского округа «Александровск-Сахалинский район» от 29.06.2007 №31 «Об утверждении даты основания центральной районной библиотеки Муниципального учреждения «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система» и присвоения ей имени М. С. Мицуля»).

Краткая информация о М. С. Мицуле.

МИЦУЛЬ, Михаил Семёнович (8.11.1836, с. Малаешты Тираспольского уезда Херсонской губ. – 27.04.1883, п. Александровский о. Сахалин) – агроном о. Сахалина, и.о. заведующего ссыльнокаторжными о. Сахалина, кандидат агрономии и лесоводства, статский советник. Молдаванин, родители государственные крестьяне, православные. В 1855г. окончил Главное училище садоводства в Одессе, затем в 1864 году - Горыгорецкий земледельческий институт. Чиновник Департамента сельского хозяйства Министерства государственных имуществ. Утверждён в чине коллежского секретаря, а в сентябре 1868 произведён в следующий чин титулярного советника. В 1867 избран в члены Вольного Экономического Общества. В 1870 издал объёмный труд «Хозяйственный и плодовый сад». В этом же году «За труды по обществу и за литературную его деятельность по сельскому хозяйству» Вольное Экономическое Общество присудило Мицулю большую золотую медаль. В 1871 м. был награждён орденом Святой Анны 3-й степени и произведён в следующий чин – коллежский ассессор. В 1871 командирован как агроном на Сахалин в составе правительственной комиссии возглавляемой чиновником Министерства внутренних дел В.И. Власовым. Комиссия должна была проанализировать первый опыт колонизации острова ссыльнокаторжными, дать заключение о

возможности развития сельского хозяйства на Сахалине, узнать подробнее о климатических условиях и особенностях будущего места каторги произвести поиск залежей каменного угля и других полезных ископаемых. С сентября 1871 по август 1872 Мицуль занимался обследованием острова, побывав во всех его районах и постах, описал их и рассмотрел перспективы развития там сельского хозяйства. Мицуль сделал вывод о пригодности Сахалина для колонизации и успешного развития здесь огородничества, скотоводства, зерновых культур, которые вместе с продуктами рыболовства и охоты обеспечат безбедное существование его жителей. Вышедшая в 1873 книга «Очерк острова Сахалина в сельскохозяйственном отношении» стала открытием далёкого острова для российских и зарубежных читателей. За плодотворную деятельность в экспедиции в 1873 был награждён орденом св. Владимира 4-й степени. В 1880 в штате управления островом Сахалином была образована агрономическая часть, первым агрономом острова был назначен М. С. Мицуль. Много было им сделано для обустройства ссыльнопоселенцев, каторжников вышедших на поселение после отбытия наказания. Начаты работы по осушению местности, проведению дорог и каналов, устройству паровой мельницы, солеварни, гончарного и кожевенного заводов. В 1882 и 1883г.г. исполнял обязанности заведующего ссыльнокаторжными Сахалина. По его инициативе в п. Александровском открылась школа и общественная библиотека. 7 апреля 1883 скончался в п. Александровском. С именем М.С. Мицуля неразрывно связано зарождение сельского хозяйства на Сахалине и освоение острова русскими людьми. В честь него на острове названы сёла Мицулёвка и Михайловка, горный хребет Мицульский, перевал и пик Мицуля, река Мицулёвка. В Александровске-Сахалинском имя М.С. Мицуля присвоено центральной районной библиотеке.